

抢红包“神器”、红包赌博、红包诈骗…… 变味“红包”隐藏“杀机”

新闻聚焦
透视热点 关注民生
弘扬社会主义核心价值观

本报记者 王晓峰
通讯员 黄一娇 张楠

“手快有，手慢无！”在亲朋好友的微信群里发个红包，大伙抢着玩，这原本是一个活跃气氛、增进感情的游戏活动。然而，原本是移动社交和娱乐相结合产物的“抢红包”，经由一些人不断创新玩法，几乎让其滑向了新型“网瘾”和网络犯罪的深渊：抢红包“神器”、红包赌博、红包诈骗等。这些变味“游戏”的出现，要么在打法律的擦边球，要么在背后埋着“坑”，一不小心就掉进去了。

如何让变味的微信“红包游戏”回归正途？除了警方要严厉打击其延伸出来的各种新型网络犯罪外，还需要加强科普，让更多的人认识到其中存在的法律问题，进而提高自我防范意识，自觉拒绝参与此类违法活动。

警惕 抢红包“神器”

日前，有网友在本地一论坛上发帖，讲述了他跟“抢红包机器人”斗智斗勇的故事。前不久他加入了一个兴趣爱好微信群，里面全国各地的人都有，人气很旺。然而，他注意到这个群里大家抢红包的速度快得令人费解，经常一个分为10份的红包基本上3秒钟就被抢完。

起初大家也没在意，直到有一天群里有人发错了红包，请求两名抢到者归还，可没人回应。之后群主出面帮忙讨要，但当事人仍无回复。后来有人做了试验，发现这两名网友每次都能抢到红包，可是从未发过言，由此判断对方很有可能使用了抢红包“神器”。

随着微信红包越来越火，抢红包软件开始大行其道。尤其是在今年春节期间，各大手机厂商及硬件厂商为了方便手机用户抢红包，纷纷在系统层面发力，推出各类抢红包软件。在淘宝网上，一些卖家还公开销售特制版软件，自称可以自动规避最小红包，大大提高手气。

抢红包软件确实有可能让你“领先一步”，但其中的风险成本不可小觑。去年10月初，鄞州邱隘就发生过这样一起案件。来甬打工的贵州人小陈因为手气差，群里抢到的红包总是最小的，因而不时被群友取笑。10月6日晚，他听说网上有售抢红包软件，于是他便上网搜索，并相中了一款能自动抢红包并且抢大红包的“高科技”软件。然而，对方以各种理由要求先交钱，最后小陈总共被骗4300元。

其实，所谓的“神器”都是忽悠人的，抢到的红包金额是随机的，软件几乎控制不了。另外，有些“神器”植入了流氓软件、后门程序或者盗号木马，用于盗取当事人的网银及个人信息。记者就在淘宝网上搜索一下，有买家在售后评价中留言：软件不仅不能用，安装后微信及微信零钱全部被盗。

“最重要的，用了外挂软件，感觉红包就变味了。之前大家抢红包，无非是乐呵呵，增进一下感情，现在用专门软件抢红包，感觉就是为了钱，而且就一点小钱，何必呢？”市民张先生吐槽说。他说出了不少市民的心声，认为抢红包软件的出现破坏了游戏规则，使得原本的娱乐活动也变味了，再加上背后暗藏的风险，不得不令人警惕。



洪茜茜 绘

赌博、诈骗侵入红包

如今，微信犯罪已从最原始的“摇一摇”诈骗“升级”成更多形式、更为复杂的新型网络犯罪，微信红包同样没能幸免。

除了上述所说的“抢红包软件”或诈骗工具之外，还有各种“问题红包”。前段时间，网友“小熊熊”向鄞州警方报案，称他价值数万元的手游账户被盗。此前他曾在百度贴吧上看到有人在发“红包”做推广，称只要扫一下二维码就能获得可观的游戏币。扫了二维码，不仅没有获得所谓的游戏币，几天后他发现游戏也登录不了了，这才意识到可能被人种下了“木马”。

民警说，在日常办案中发现市民常会被“坑”的“问题红包”有四类：第一类，领取时要

求输入个人信息的，这种“红包”目的不纯，不是为了诈骗，就是为了广告推销；第二类，领取前要分享链接，或者要求邀请好友之类的，这极有可能是商家的“吸粉”策略，并且所谓的“红包”不兑现的可能性极大；第三类，高额“红包”，由于单个微信红包最高限额为200元，如果收到类似于“666”“888”之类的红包，基本可以确定是假的；第四类，木马“红包”，简介很诱人，点开链接却发现一片空白，甚至手机出现延迟、卡机等状况，此时可能遭遇了木马程序盗取用户信息。

此外，不法分子利用微信红包里比拼手气的功能稍加修改后使其成为赌博工具。这种犯罪非常具有隐蔽性和迷惑性，使得不少人参与

其中却不知自己在犯罪。去年8月底，海曙警方破获的我市首起微信红包赌博案件。群主何某建立了一个熟人微信群，拉了60多人，并制订了抢红包的规则，谁抽到的数值尾数最小，就由他发下一个红包。除此以外，为了追求刺激，微信红包赌博里还有一些特殊的“数值”规则，比如，谁抢到的红包数值是“44.44”的，群主会给予额外奖励。

同年9月底，我市警方破获的全国首起微信公众号红包赌博案件，其中，微信公众平台是庄家，红包是赌具，粉丝是赌客。庄家每天在微信公众号上发放20、50、100和200元这四种红包，让加关注的3万多名会员抢购。其牟利手法是这样的：以200元红包为例，庄家将其分成239份并以每份1元钱的价格出售，会员可以抢购多份，提高获胜的概率，之后庄家会开出一个幸运码，它在哪位买主手里就表示这位买主中奖，系统会自动将红包发送给幸运者。

“对于中奖的人来说，以小博大，赚到了；对那些没中奖的人来说，一次输的金额不大，没啥感觉；对于庄家来说，每发一次都稳赚不赔。”民警说，这类新型赌博单次金额看似不大，但架不住次数多，两个月不到涉案金额千万元，非法获利百万元。

民警说，此前这类新型网络犯罪一直被忽视，这与其“擦边球”式犯罪方式有很大的关系，是否“以营利为目的”是认定构成犯罪或非罪的关键所在。所以，只要微信红包群的组织者或参与者是“以营利为目的”，不论是参与人数、赌资数额累计达到一定数量或规模，还是组织者抽头渔利数额累计达到一定金额，将涉嫌构成“赌博罪”，组织者或发起者则可能涉嫌“开设赌场罪”。

疑人145名，相关案件发案环比下降31.2%。

除了加强打击外，相关职能部门要与第三方支付平台展开深入合作，加强对网上异常支付的监管。因为微信红包延伸出来的各种犯罪活动，其最终涉及的就是网上支付平台。根据国务院部署，公安机关今后将与银行、支付机构建成互联互通的风险事件管理系统。届时，公安机关可通过管理系统，实时向有关银行和非银行支付机构发起账户紧急止付指令，实现对涉案银行账户和支付账户的批量查询和资金冻结。也就是说，以后在对这类犯罪进行侦查时，一些壁垒性、技术性难题将得到破解。

此外，还需要对包括微信红包犯罪在内的各类网络新型犯罪加强科普，让更多人了解其本质。我市警方曾进行过调查，发现外来务工人员、企业财会人员、子女外出求学人员、在校大学生、老年居民这五类人群最易被骗。为此，社会各界需共同努力，重视这类新型犯罪带来的危害，尽可能地提升群众的网络安全意识，使其能做到辨别、拒绝，甚至主动举报违法犯罪行为。目前微信已开通相应的举报机制，若发现赌博、诈骗等违法行为，用户可直接举报该微信群，当然也可直接向公安机关举报。

相关链接

“微信红包”引发的几个法律问题

微信红包的核心不在于微信本身，而在于“红包”。有专家指出，现代意义上的“红包”已经有多重含义，有的已涉及法律风险，比如医生收“红包”就应当纳入商业贿赂处理范畴。因此，“微信红包”背后的法律风险问题应当引起有关部门的关注。

首先，要警惕“微信红包”的贿赂风险问题。实际上，“微信红包”就是“电子红包”，电子红包不仅是现金的馈赠方式，也是各种商业组织促销的最佳手段。但是电子红包具有“附赠”行为的性质，即通过向消费者无偿提供一定数量的红包现金，用来引诱消费者与之发生交易，特别是“电子红包”没有实物让人看见。因此“电子红包”也是通过互联网的方式实施商业贿赂的最好方式，应当引起相关部门的高度重视，并依法予以规制。

其次，“微信红包”沉淀资金和利息归属应当引起关注。从表面上看，“微信红包”更多是一种互联网社交行为，不是一种经济行为。然而，在这种互联网社交金融行为背后，“微信红包”却创造了数十亿元的现金流，众多没有被领取的红包以及没有被提现的红包，将使微信积累了大量的沉淀资金。从流程及

微信支付说明来看，“微信红包”本质上仍然是基于腾讯旗下第三方支付平台财付通开发的程序。第三方支付中的各方权利义务关系及其法律性质，目前在法律上尚未做出明确的界定。

另外，“微信红包”涉及用户的信息安全问题。“微信红包”必须与银行卡绑定之后才能实现其应有的功能，但是“微信红包”一旦与用户的信用卡绑定就不再只是社交游戏了，而包含了个人手机号、银行卡号、密码等敏感信息。“微信红包”作为一款互联网支付产品，经营者必须采取严格的安全手段和措施确保用户的信息安全，如果因为技术漏洞泄露用户信息，给用户造成损失应当立即采取补救措施，并承担相应的法律责任。

最后，关于“微信红包”的涉税问题。关于收受“微信红包”是否缴纳所得税的问题，这两种情况，需要分别对待：首先，亲朋好友之间通过微信社交发红包，且金额也不大，是互相赠予，按照目前的税法不涉及个人所得税问题；其次，如果企业明确表示通过“微信红包”形式，对用户或潜在客户

的附赠行为，或通过“微信红包”奖励成绩突出的员工以及通过“微信红包”形式向员工发放奖金等福利，就应按累计数额缴纳个人所得税。

数说

四类“红包”杀伤力强

1 领取时要输入个人信息
这种“红包”不是为了诈骗，就是为了广告推销。

2 领取前要分享链接或邀请好友
这可能是商家的“吸粉”策略，并且所谓的“红包”不兑现的可能性极大。

3 高额“红包”
由于单个微信红包最高限额为200元，如果收到类似于“666”“888”之类的红包，基本可确定为假的。

4 木马“红包”
点开链接却发现一片空白，甚至手机出现延迟、卡机等状况，此时可能遭遇木马程序盗取用户信息。

截至目前，已冻结尚有涉案资金的银行账户42个，快速止付涉案金额146万元。

我市于近日召开了打击治理通讯（网络）犯罪联席会议，35家成员单位将通力合作联手推进相关工作。

最新数据显示，今年以来，我市已侦破通讯（网络）新型违法案件719起，打掉犯罪团伙22个，抓获犯罪嫌疑人145名，相关案件发案环比下降31.2%。

编辑点评

抢红包 当心伤了感情又犯法

自从微信红包推出以来，如今除夕夜除了观看春晚之外，大家又多了一个“抢红包”的节日。据统计，猴年除夕当日微信红包的参与人数达到4.2亿人，收发总量达80.8亿，一度出现“堵塞”现象。

“发个红包娱乐一下”“我和你是什么关系，你就给我发多少红包吧”……微信因为红包有了新的“打招呼”方式。不时能看到有人紧盯着手机随时捕捉红包来袭，以免错过红包，有人甚至安装了抢红包“神器”，既伤了感情，又丧失了原有的乐趣。

对于微信红包等各种电子红包，有人赞其环保便利，也不乏

为一种维系关系的方式。然而，其衍生出来的“红包拉票”“乞讨红包”“围观红包”等强制性玩法，逐渐改变了其原有的味道，让人不禁吐槽其破坏了红包所蕴含的祝福与好运的传统寓意。更有甚者，一部分人利用红包来实施赌博、诈骗等非法行为，让人防不胜防，引入坠深渊。

作为一种新生物，电子红包如今已经融入大家的日常生活。如何有效地遏制其不利影响，需要使用者擦亮眼睛、理性对待，莫让其“绑架”了人际交往；此外，各部门联动打击借“包”违法行为的手段也应更加全面，一些典型案例需要及时通过媒体通报，以提高公众的防范意识。